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SAŽETAK 
 

Kroz ovaj rad cjelovito je predstavljena uloga pomorskog agenta. Jedna od podvrsta 

pomorskog agenta je lučki agent. Lučki agent djeluje u ime i za račun principala s kojim je 

sklopio ugovor. U radu su navedena sva prava i obveze agenta. U ime i za račun principala, 

agent surađuje s trećim osobama kao što su lučka uprava i lučka kapetanija. Rad lučkog 

agenta reguliran je nizom zakona, ali velik utjecaj imaju i lučke prakse i običaji. Njegov rad 

vezan je uz dolazak broda u luku, boravak broda u luci te odlazak broda iz luke. Nacionalni 

informatički sustav CIMIS olakšava rad s potrebnom dokumentacijom. Nakon odlaska broda 

iz luke, lučki agent izrađuje zbirni račun, koji sadrži sve troškove broda. 

 

 

Ključne riječi: brod, lučki agent, pomorski agent, principal, zbirni račun.  

 

 

SUMMARY 

 

The role of a maritime agent is fully presented in this paper. One of the subtypes of 

the maritime agent is the port agent. The port agent acts in the name and for the account of 

the principal with whom he concluded the contract. All rights and obligations of the agent 

are listed in the paper. In the name and on behalf of the principal, the agent cooperates with 

third parties such as the port authority and the port master. The work of a port agent is 

regulated by a number of laws, but port practices and customs also have a great influence. 

His work is related to the arrival of the ship in the port, the stay of the ship in the port and 

the departure of the ship from the port. The national IT system CIMIS facilitates work with 

the necessary documentation. After the ship leaves the port, the port agent prepares a . 

disbursement account, which contains all the costs of the ship. 

 

 

Keywords: ship, port agent, maritime agent, principal, disbursement account 
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1. UVOD
 

Vrlo važnu ulogu u pomorskom gospodarstvu ima pomorski agent. Važnost 

pomorskog agenta rasla je kroz povijest i kroz razvoj pomorske tradicije u svijetu.  U ovom 

radu pojašnjava se definicija pomorskog agenta. Kako bi se pojam pomorskog agenta u 

potpunosti razumio potrebno je upoznati pravne okvire i pravna vrela kojima je uređen 

njegov posao te uvjete koje mora zadovoljiti kako bi mogao obvaljati djelatnost. 

Tijekom obavljanja svog posla pomorski agent surađuje sa trećim osobama kao što su 

luča kapetanija, lučka uprava, sanitarne vlasti te carinska uprava. Odnos između pomorskog 

agenta i principala definiran je ugovorom o pomorskoj agenciji. U samom ugovoru navedena 

su sva prava pomorskog agenta, ali i agentove dužnosti prema principalu.  

Srž ovog rada ipak je lučki agent i analiza njegovih poslova u luci.  Lučki agent djeluje 

kao brodarev zastupnik te djeluje u lukama u kojem brodar nema svoje sjedište. Opisana je 

i važnost CIMIS-a, hrvatskog integriranog pomorskog sustava, razvijenog od strane 

Ministarstva mora, prometa i infrastrukture koji olakšava rad lučkom agentu.  

Glavni dio rada lučkog agenta povezan je s najavom i prijavom dolaska broda u luku, 

boravkom broda u luci te odlaskom broda iz luke. Naglašena je i posebno opisana razlika u 

načinu najave i prijave dolaska broda u međunarodnoj slobodnoj plovidbi i broda u 

nacionalnoj linijskoj plovidbi. Obrađena je i analizirana sva dokumentacija s kojom se lučki 

agent susreće u svom radu. 

Jedan od poslova lučkog agenta je i izrada zbirnog računa u kojem su navedeni svi 

troškovi kojima je brod izložen. Kako bih dosljedno obradila temu završnog rada, pri izradi 

su korištene sljedeće znanstvene metode: metoda analize, metoda sinteze te metoda 

deskripcije. 
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2. POVIJESNI RAZVOJ POSLOVA LUČKOG AGENTA 
 

Razvoj lučkog agenta može se promatrati još od trenutka kada se pomorstvo i 

pomorska  trgovina počela razvijati. Lučki agent pojavio se kao ključna osoba između 

brodara, trgovaca i lučkih vlasti. Prema jednom od mišljenja smatra se da se lučki agent 

razvio od posrednika koji su se u Egiptu nazivali censali, u Perziji edali te u Rimu  

exercitoresi.1 Antički lučki agenti bili su odgovorni za koordinaciju utovara i istovara tereta, 

organizaciju zaliha i djelovali su kao veza između posade i lokalnih vlasti. 

Tijekom srednjeg vijeka, iako je trgovina nazadovala, neki europski gradovi kao što 

su primjerice Venecija, Genova i Hamburg razvile su sustave lučkih agenata koji su bili 

udruženi u cehove. Ti su sustavi bili zaduženi za poznavanje propisa, tarifa i carina.  

Pojam lučkog agenta kakvog danas poznajemo uvelike se razlikuje od pojma lučkog 

agenta u povijesti. Vrijeme nastanka lučkog agenta kakvog danas poznajemo ne može se 

točno odrediti, ali sigurno je da je uvjet naglog razvoja uvođenje parnog pogona na 

brodovima.2 U 20. stoljeću došlo je do osnivanja međunarodnih brodarskih kompanija. 

Također su nastale i međunarodne organizacije koje su razvile smjernice za reguliranje 

prakse lučkih agencija npr. Baltičko i međunarodno pomorsko vijeće (BIMCO).  

S obzirom na to da se Republika Hrvatska nalazi u Sredozemlju, smatra se da se razvoj 

lučkog agenta odvijao jednakim tokom kao i u ostalim sredozemnim zemljama.  

 

 

 

 

 

 

 
1 Borčić, V.: Pomorski agent, Pomorski fakultet u Rijeci, Rijeka, 1992. god, str. 4 
2 Milošević, B., Ugovor o pomorskoj agenciji s aspekta međunarodnog i unutarnjeg prava, Naše more, 
2000.god, str. 146 
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3. PRAVNI OKVIR POSLOVANJA LUČKOG AGENTA U 
REPUBLICI HRVATSKOJ 

 

3.1.PRAVNA VRELA 
 

U ovom poglavlju razmatrat će se pravno uređenje pomorskog agenta u Republici 

Hrvatskoj. Djelatnost pomorskog agenta može se smatrati ekonomskom kategorijom zbog 

obavljanja gospodarske djelatnosti, ali i pravnom kategorijom. S obzirom na opseg poslova 

kojim se pomorski agent bavi, djelatnost je nemoguće regulirati jednim dijelom prava.3 Iz 

toga proizlazi da je djelatnost pomorskog agenta regulirana sljedećim pravima: pomorsko 

pravo, prometno pravo, trgovačko pravo te građansko pravo. Republika Hrvatska jedna je 

od rijetkih država čiji pomorski propisi sadrže odredbe o pomorskom agentu. Na rad 

pomorskog agenta primjenjuju se ne samo pravna vrela već i uzance, običaji i sudska praksa. 

Prema pravnoj snazi primjenjuju se redom: 

1. Propisi i pravila morala 

2. Ugovor između pomorskog agenta i principala 

3. Lučke uzance 

4. Trgovački običaji  

5. Propisi Pomorskog zakonika 

6. Propisi zakona o obveznim odnosima 

7. Sudska i arbitražna praksa  

8. Pravna znanost 4 

Prema podrijetlu, pravna vrela dijele se na zakonska, podzakonska i autonomna.  Pod 

zakonska vrela ubrajaju se Pomorski zakonik i Zakon o obveznim odnosima.  Glavni izvor 

pomorskog prava u Republici Hrvatskoj je Pomorski zakonik iz 2004. godine s njegovim 

izmjenama i dopunama.  Njime je regulirano sve što je vezano za more, pomorstvo i subjekte 

koji sudjeluju unutar pomorskog prava.5  Zakon o obveznim odnosima donijet je 2005. 

Godine.6 Njime su uređeni obvezni odnosi u svim trgovačkim odnosima, time i pomorsko 

 
3 Borčić, V.: Pomorski agent u zakonodavstvu Hrvatske, Zbornik pravnog fakulteta Sveučilište u Rijeci, 
Rijeka, 1992. god., str.14 
4 Mandić, N., Lovrić, I.: Pomorske agencije i otpremništvo, Pomorski fakultet Sveučilišta u Splitu, Split, 
2019. god., str.11 
5 Hlača, V.: Hrvatsko pomorsko pravo – izabrani radovi, Pravni fakultet u Rijeci, Rijeka, 2001. god., str.16-
17 
6Zakon o obeznim odnosima, Narodne novine br. 35/05, 41/08, 125/11, 78/15, 29/18, 126/21, 114/22, 156/22 
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trgovački poslovi.7 Ukoliko Pomorski zakonik ne sadrži određenu normu, primjenjuje se 

Zakon o obveznim odnosima, može se reći da su jedno drugom nadopuna. 

U podzakonska pravna vrela ubrajaju se uredbe, odluke, pravilnici, naredbe, upute i 

rješenja. Njihov je sadržaj u skladu s sadržajem viših pravnih akata odnosno zakonskim 

vrelima.  Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti pomorskog agenta, te pravima i 

obvezama pomorskog agenta ( u daljnjem tekstu: Pravlnik o uvjetima za obavljanje 

djelatnosti) donijet je 2007. godine te je donijet na osnovama Pomorskog zakonika. Sastoji 

se od 24 članaka koji su raspoređeni u pet dijelova.8 U Pravilniku, definirane su temeljne 

odredbe, odnosno uvjeti za obavljanje djelatnosti pomorskog agenta, prava i obveze, te 

ispitni program i način polaganja ispita za stjecanje zvanja pomorskog agenta.9 Drugi bitan 

izvor prava koji regulira posebnu vrstu djelatnosti pomorskog agenta jest Pravilnik o 

posredovanje pri zapošljavanj pomoraca. Donijet je 2018. Godine na temelju Pomorskog 

zakonika. Njime su definirani uvjeti koje moraju ispunjavati pravne osobe koje obavljaju 

posredovanje pri zapošljavanju pomoraca, kao postupak i način njihova ovlašćivanja te 

provođenje nadzora nad njihovim radom. 10 

Autonomna pravna vrela stvaraju sudionici gospodarskog prometa, u granicama koje 

je postavio zakonodavac. Njih čine: opći uvjeti poslovanja, trgovački običaji, lučke uzance 

i ugovorne klauzule i termini.11 Opće uvjete poslovanje pomorskih agenata Hrvatske ( u 

nastavku: Opći uvjeti poslovanja) donijela je Udruga pomorskih agenata Hrvatske 2009. 

godine. Opći uvjeti poslovanja reguliraju ugovorne odnose koji nastaju kad domaći ili strani 

nalogodavatelj naruči od hrvatskog pomorskog agenta obavljanje pomorskih agencijskih 

poslova.12 Trgovački običaji  postaju izvor prava  ukoliko  stranke obveznog odnosa pristanu 

na korištenje. Lučke uzance nastaju kada neko tijelo objavi ili propiše svoje običaje. Uzance 

imaju prednost pred trgovačkim običajima. Ugovorne klauzule i termini su skraćenice koje 

uspostavljaju asocijacije pomoraca. Smatraju se općim uvjetima poslovanja jer je njihova 

primjena uvjetovana njihovim ugovaranjem.13 

 
7 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.12 
8 Ibidem, str.13 
9 Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti pomorskog agenta, te pravima i obvezama pomorskog 
agenta,Narodne novine br. 82/07, čl.1 (u nastavku: Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti) 
10 Pravilnik o posredovanju pri zapošljavanju pomoraca , Naridne novine 55/2018, čl. 1 
11 Pavić, D.: Pomorsko imovinsko parvo, Književni krug, Split, 2006. god., str.36 
12 Opći uvjeti poslovanja pomorskih agenata Hrvatske, 2009. god., Čl.1 
13 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.15 
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3.2.UVJETI ZA OBAVLJANJE DJELATNOSTI LUČKOG AGENTA U 
REPUBLICI HRVATSKOJ 

 

U nastavku, opisat će se svi uvjeti koje pomorski agent mora ispuniti kako bi bio u 

mogućnosti službeno obavljati svoj posao. Lučki agent je podvrsta pomorskog agenta, stoga 

se sljedeći uvjeti jednako odnose i na njega. Uvjeti su propisani Pravilnikom o obavljanju 

djelatnosti, a u Standardu zanimanja pomorskog agenta navedeni su poželjni stavovi i 

obrasci ponašanja. Prema Standardu agent mora biti psihički stabilan, komunikativan i 

otvoren za suradnju, mora se znati nositi sa pritiskom i kontrolirati emocije,biti odgovoran.14 

Također, mora posjedovati znanja i vještine upravljanja ljudima i resursima te biti usmjeren 

na potrebe klijenata.15 

Uvjet za pristupanje ispitu za stjecanje zvanja pomorski agent potrebna je srednja stručna 

sprema te jedna godina rada na pomorsko-agencijskim poslovima ili dvije godine rada na 

poslovima pomorskih djelatnosti, odnosno dvije godine plovidbene službe ako se se radi o 

pomorcu. 16 Ispit se sastoji od provjere znanja iz predmeta pomorsko-agencijsko poslovanje, 

ugovori o iskorištavanj brodova i osnove trgovačkog i financijskog poslovanja 17 te provjere 

znanja engleskog jezika. Ispit se polaže u nadležnom uredu lučke kapetanije, ukoliko kanidat 

zadovolji uvjete izdaje se uvjerenje o položenom ispiti. U nadležnom uredu predaje se i 

zahtjev za izdavanje iskaznice pomorskog agenta te zahtjev za upis u Upisnik pomorskih 

agenta.  

Uvjeti za upis u Upisnik pomorskih agenata su sljedeći:  

1.dokaz o upisanoj djelatnosti tvrtke 

2. uvjerenje o položenom stručnom ispitu za zvanje pomorskog agenta najmanje jednog 

zaposlenika 

3. ugovor o radu na neodređeno vrijeme zaposlenika s položenim stručnim ispitom 

4. osigurana financijska sredstva za obavljanje pomorsko agencijske djelatnosti ( vlastita 

financijska sredstva od najmanje 120 000 kuna ili odgovarajuća jamstva u bankama ili 

 
14 Standard zanimanja Pomorski agent, Pomorski fakultet u Rijeci, 2016. godina, str. 7. 
15 Ibidem 
16 Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti, Narodne novine br. 82/07, čl.14 
17 Ibidem, čl. 16 



6 
 

drugim financijskim institucijama18) 

5. osigurana mogućnost elektroničke prijave dolaska i odlaska broda u i iz luke.19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
18 Ibidem, čl. 5 
19 Ibidem, čl. 4 
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4. PRAVA I OBVEZE LUČKOG AGENTA 
 

Nakon sklapanja ugovora o pomorskoj agenciji lučki agent se obvezuje za ime i za 

račun svog principala obavljati ugovorene poslove, a principal se obvezuje agentu 

nadoknaditi troškove i platiti nagradu. Iz ugovora stoga proizlaze prava i obveze lučkog 

agenta. U Republici Hrvatskoj Pravilnikom o uvjetima za obavljanje djelatnosti, Općim 

uvjetima poslovanja te Pomorskim zakonikom propisana su prava i obveze pomorskog 

agenta čime se ta prava i odgovornosti odnose i na lučkog agenta. U Pravilniku za obavljanje 

djelatnosti pravima agenta smatraju se pravo na agencijsku nagradu i naknadu troškova, dok 

je u Općim uvjetima poslovanja kao i u Pomorskom zakoniku navedeno pravo na predujam 

kao i pravo pridržaja. S obzirom na navedeno, prava možemo sistematizirati na sljedeći 

način. 

Prava lučkog agenta su : 

- Pravo na agencijsku nagradu 

- Pravo na naknadu troškova 

- Pravo na predujam 

- Pravo pridržaja 20 

Obveze lučkog agenta su: 

- Obveza postupanja prema nalogu 

- Obveza postupanja pozornošću urednog i savjesnog gospodarstvenika  

- Obveza obavještavanja principala o provođenju naloga i stanju na tržištu 

- Obveza polaganja računa principalu o izvršenom poslu 

- Obveza osobnog obavljanja posla 

- Obveza isticanja osobine agenta 

- Obveza čuvanja poslovne tajne 21 

Navedene obveze propisane su Pravilnikom o obavljanju djelatnosti, no u Općim 

uvjetima poslovanja navedena je još i obveza čuvanja kopija isprava s kojima se agent 

susreće u radu te obveza zatraživanja pologa za pokriće nastalih troškova.22 

 
20 Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti, Narodne novine br.  82/07, Čl.10 
21 Opći uvjeti poslovanja pomorskih agenata Hrvatske, 2009. god., Glava 5 
22 Opći uvjeti poslovanja pomorskih agenata Hrvatske, 2009. god., čl.12 
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4.1.PRAVA LUČKOG AGENTA  
 

4.1.1. Pravo na nagradu 
 

Pravo na agencijsku nagradu, u praksi poznata kao Agency Fee, pravo je svakog 

pomorskog agenta, neovisno o tome je li to navedeno u sklopljenom ugovoru ili ne.23 

Agencijska nagrada, koja je unaprijed ugovorena ili propisana tarifom, u praksi se dijeli na 

agencijsku proviziju i na agencijsku pristojbu.  

Agencijska provizija naknada je pomorskom agentu u posredovanju u sklapanju 

ugovora. Kada pomorski agent posreduje u kupoprodaji ili gradnji broda, provizija se 

određuje u postotku od ugovorene kupoprodajne cijene broda, a tijekom popravka ili 

remonta broda u postotku od cijene radova. Karakteristika agencijske provizije je da se ona 

ugovara između agenta i brodara, a velika je razlika u tome obavlja li se posredovanje u 

linijskoj ili slobodnoj plovidbi. Prema članku 20. Općih uvjeta poslovanja ukoliko provizija 

nije unaprijed ugovorena agentu pripada 2% od ukupnog bruto iznosa koji principal prima 

iz osnovnog posla.24 Također ukoliko ugovor nije izvršen, a agent je posredovao pri 

njegovom sklapanju, agent zadržava pravo na proviziju. 

Agencijska pristojba naknada je pomorskom agentu zbog obavljanja posla vezanih za 

prihvat broda te otpremu broda. Agencijska pristojba se u prošlosti određivala agencijskim 

tarifama koje su bile propisane u Općim uvjetima poslovanja25, no te tarife su se ukinule 

2007.godine.26 Karakteristika agencijskih pristojbi je ta da je uvijek propisana minimalna 

nagrada, ali ukoliko pomorski agent želi može brodaru naplatiti i veći iznos.27  Iz agencijskih 

tarifa su isključene nagrade koje pomorskom agentu pripadaju za sklapanje ugovora o 

iskorištavanju brodova. Prema tipiziranom obrascu Agency Appointment Agreement 

principal je dužan platit nagradu agentu za sve poslove koji su navedeni u ugovoru. Za sve 

ostale poslove principal nije dužan koristiti usluge agenta, već može uposliti neku treću 

stranu.28 

 
23 Ivošević, V. B., Orlandić, Lj. R.: Pomorsko – agencijsko poslovanje, Fakultet za mediteranske poslovne 
studije, Tivat, 2011. god., str.66 
24 Opći uvjeti poslovanja pomorskih agenata Hrvatske, 2009. god., Čl.20. 
25 Ibidem 
26 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.95 
27 Ivošević, V. B., Orlandić, Lj. R., op. cit., str.67 
28 file:///C:/Users/Lana/Downloads/Sample%20copy%20Agency%20Appointment%20Agreement.pdf 
(4.9.2023.) 
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4.1.2. Pravo na naknadu troškova 
 

Agent ima pravo na naknadu svih troškova koji su nastali tijekom obavljanja 

ugovorenog posla. Troškovi se mogu podijeliti na vlastite troškove i troškove nastale za 

račun brodara. Vlastiti troškovi, npr. telefonski troškovi i troškovi najma automobila, su 

pokriveni nagradom, a troškovi nastali za račun brodara, npr. troškovi tegljenja i troškovi 

lučkih naknada, agent naplaćuje izravno od brodara.29 Svi nastali troškovi navedni su u 

zbirnom računu koji lučki agent sastavlja pri završetku ugovorenog posla. U podpoglavlju 

5.6. ovoga rada, deteljnije će se govoriti o zbirnom računu. 

4.1.3. Pravo na predujam 
 

Principal je sukladno Pomorskom zakoniku dužan pomorskom agentu dati predujam 

u visini predviđenih troškova i nagrade. Pomorski agent ima pravo na predujam za naknadu 

svojih troškova i onih učinjenih za nalogodavatelja i nagradu, prema Općim uvjetima 

poslovanja. U Pravilniku o uvjetima za obavljanje djelatnosti je navedeno da agent mora 

pravovremeno zatražiti polog od inozemnog principala za pokriće troškova koje isti traži u 

hrvatskim lukama.30 Ukoliko inozemni principal nije u dogovorenom vremenu uplatio 

predujam, lučki agent o tome obaviještava pružatelje usluga, a oni sami odlučuju hoće li 

obaviti dogovorene usluge. 

4.1.4. Pravo pridržaja 
 

Ukoliko pomorskom agentu nisu isplaćeni nagrada i naknada troškova ima pravo 

prdržaja, sve dok mu tradžbine ne budi isplaćene. Prema Pomorskom zakoniku kao i Općim 

uvjetima poslovanja agent ima pravo pridržaja na imovinu nalogodavca koja je u agentovu 

posjedu.31 32 U praksi u agentovu posjedu skoro nikad nisu nalogodavčeve stvari, ali jest 

njegov novac npr. vozarina ili naknada za prekostojnice.33 U tom slučaj agent može zadržati 

iznos koji je potreban da nadoknadi svoje troškove. Agent nema pravo pridržaja broda,  ni 

ostale nalogodavčeve imovine.  

 
29 Borčić, V.: Pomorski agent, op. cit.; str. 54 
30 Pravilnik o uvjetima za obavljanje djelatnosti, Narodne novine br.  82/07, Čl.12 
31 Opći uvjeti poslovanja pomorskih agenata Hrvatske, 2009. god., Čl.22 
32 Pomorski zakonik, Čl.681 
33  Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.101 
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4.2.OBVEZE LUČKOG AGENTA 
 

4.2.1. Obveza postupanja prema nalogu 
 

Prva i osnovna obveza pomorskog agenta je da postupa prema nalogu svog principala. 

Prema članku 678. Pomorskog zakonika pomorski agent je obvezan i ovlašten uporabom 

dužne pažnje i u granicama danog ovlaštenja obavljati potrebne ili uobičajene poslove za 

izvršenje dobivenog naloga.34 Nalog za obavljanje posla može biti izričit ili općenit i u 

dobroj vjeri. Ukoliko je nalog izričit, a izvršenjem istog, interesi principala bi bili ugroženi, 

agent može u dobroj vjeri odstupiti od naloga. Ukoliko se agent ne odluči za odstupanje, a 

dogode se radnje koje nisu u principalovu interesu, agent se ne smatra odgovornim. 

Pomorski agent dužan je za svojeg principala napraviti sve što obuhvaća njegova redovita 

djelatnost i što je u određenoj situaciji najkorisnije za principala.35  

4.2.2. Obveza postupanja pozornošću urednog i savjesnog gospodarstvenika  
 

Druga obveza usko povezana s obvezom postupanja prema nalogu je obveza 

postupanja pozornošću urednog i savjesnog gospodarstvenika. U Hrvatskom pravu to je 

propisano 685. člankom Pomorskog zakonika36 i 18. člankom Zakona o obveznim 

odnosima.37 U provođenju principalovog naloga pomorski agent mora postupati savjesno i 

pošteno. Zbog toga što se radi o stručnoj osobi koja radi uz naplatu od pomorskog agenta se 

traži velika odgovornost. 

4.2.3. Obveza obavještavanja principala o provođenju naloga i stanju na tržištu 
 

Treća obveza pomorskog agenta je dužnost obavještavanja principala o provođenju 

naloga i stanju na tržištu od trenutka kada je ugovor sklopljen. Pomorski agent dužan je slati 

obavijesti neovisno o zahtjevima principala.38 

 

 
34 Pomorski zakonik, Čl.678 
35 Fabijanić, T.: Agencijski poslovi robnog prometa, Škola za cestovni promet, Zagreb, str.13 
36 Pomorski zakonik, Narodne novine br. 181/04, 76/07, 146/08, 61/11, 56/13, 26/15, 17/19, ćl.685 
37 Zakon o obveznim odnosima, Narodne novine br. 35/05, 41/08, 125/11, 78/15, 29/18, 126/21, 114/22, 
156/22,  čl.18 
38 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.105 
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4.2.4. Obveza polaganja računa principalu o izvršenom poslu  
 

Četvrta obveza pomorskog agenta je polaganje računa principalu o izvršenim 

nalozima.39 Iz ove dužnosti proizlaze četiri točke: 

1. Držati nalogodavčev novac i imovinu odvojeno od svoje 

2. Čuvati i biti spreman u svakom trenutku predočiti ispravne račune o svim 

radnjama i transakcijama obavljenim u vrijeme trajanja agencijskog odnosa 

3. Pokazati sve knjige i isprave koje su u agentovom posjedu, a odnose se na 

poslove nalogodavca 

4. Platiti nalogodavcu na njegov zahtjev novčane iznose koje je za njega primio 

za vrijeme trajanja ugovora o agenciji.40 

 

4.2.5. Obveza osobnog obavljanja posla 
 

Jedna od obveza pomorskog agenta je da svoje zadatke i poslove mora obavljati 

osobno. U zakonodavstvu je propisano osobno obavljanje posla, a postoji i nekoliko 

iznimaka. Ukoliko dođe do takvih situacija, osoba kojoj agent prepušta svoje zadatke zove 

se podagent. Njegova prava i dužnosti jednaka su agentovim.41 Ukoliko agent svoje obveze 

prenese na podagenta, on je odgovoran za njegove radnje.42 

4.2.6. Obveza isticanja osobine agenta 
 

Tijekom obavljanja posla pomorski agent se obvezije navesti da svoj posao obavlja u 

ime i za račun principala. Fraze kojima se to ističe su sljedeće : “u ime i za račun” te “as 

agent only”. Navedenim frazama sve se odgovornosti prenose na principala, no ukoliko 

agent ne istakne da poslove obavlja u svojstvu agenta sve odgovornosti prelaze na njega 

osobno.43 

 
39 Zakon o obveznim odnosima, Narodne novine br. 35/05, 41/08, 125/11, 78/15, 29/18, 126/21, 114/22, 
156/22, čl.768 
40 Ivošević, V. B., Orlandić, Lj. R., op. cit., str.63 
41 Borčić, V.: Pomorski agent, op. cit.; str. 62 
42 file:///C:/Users/Lana/Downloads/Sample%20copy%20Agency%20Appointment%20Agreement.pdf 
(4.9.2023.) 
43 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.107 
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4.2.7. Obveza čuvanja poslovne tajne 
 

Sedma obveza odnosi se na sve podatke koje je agent saznao iz poslovnog odnosa sa 

principalom. Ona je vrlo stroga i njezino kršenje obvezuje agenta da principalu nadoknadi 

štetu te također daje pravo principalu da raskine agencijski ugovor. Nakon prestanka ugovora 

o agenciji, agent je dužan i dalje čuvati poslovnu tajnu.44   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
44Ivošević, V. B., Orlandić, Lj. R., op. cit., str.66 
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5. UGOVOR O IMENOVANJU AGENTA (AGENCY 
APPOINTMENT AGREEMENT) 

 

Ugovor o pomorskoj agencij sklapa se između između dvije strane, nalogodavatelja 

te pomorskog agenta. Ugovor se sklapa na temelju opće ili posebne punomoći, a prema 

njemu, agent se obvezuje u i za račun nalogodavca, obavljati pomorske agencijske poslove, 

te poslove pomaganja, posrednovanja i zastupanja, a nalogodavac se obvezuje pomorskom 

agentu nadoknaditi troškove i platiti nagradu. 45 Ukoliko ugovor nije sklopljen u pisanom 

obliku ne smatra se važećim. Federacija nacionalnih udruga pomorskih agenata (The 

Federation of National Associations of Ship Brokers and Agents – FONASBA) u suradnji s 

Baltičkom i međunarodnom pomorskom konferencijom ( The Baltic and International 

Maritime Council – BIMCO) formirala je 2017. godine tipizirani obrazac koji se naziva 

Agency Appointment Agreement. Sve stavke ugovara mogu se privatiti ili prema želji 

stranaka mijenjati i brisati. 

 Ugovor je podjeljen u dva dijela. U prvi dio ugovora upisuju su promjenjive 

informacije, a u drugom dijelu nalaze se uvjeti i odredbe.  U nastavku slijedi opis svake 

pojedine klauzule prvog dijela ugovora. Prva klauzula sadrži datum sklapanja ugovora, 

zatim ime i adresu agenta i nalogodavca. Sljedeća klauzula naziva brod, sadržava ime 

broda te IMO broj. Zatim redom, luka ticanja ( Port of Call),  očekivano vrijeme dolaska 

broda u luku te razlog ticanja luke. U osmoj klauzuli naznačuje se usluga koje je 

ugovorena, a u devetoj klauzuli nalaze se podaci  o agentovom bankovnom računu kako bi 

se po završetku posla agentu mogli isplatiti troškovi i nagrada. U slijedećoj klauzuli naziva 

Remuneration navodi se iznos provizije odnosno novčane naknade, a u klauzuli Fundig 

navedeni su uvijeti prema kojima se agentu isplaćuje nagrada što je najčešće nakon 

uspješnog obavljanja posla. U nastavku se unose podaci o agentu te nalogodavcu, ukoliko 

dođe do sporova između agenta i nalogodavca, tijela koja ih rješavaju navode se u klauzuli 

Dispute Resolution. U petnaestoj klauzuli moguće je samostalno dodati klauzulu. Ugovor 

se smatra važećim ukoliko je potpisan od strane obiju stranki, čime dolazimo do kraja 

prvog dijela ugovora.46 

(Vidi Prilog 10) 

 
45 Pomorski zakonik,Narodne novine br. 181/04, 76/07, 146/08, 61/11, 56/13, 26/15, 17/19, čl. 674 
46 https://www.fonasba.com/wp-content/uploads/2021/04/AAAfinal.pdf (7.9.2023.) 
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6. ANALIZA POSLOVA LUČKOG AGENTA 
 

6.1.VAŽNOST SUSTAVA CIMIS 
 

CIMIS odnosno Hrvatski integrirani pomorski informacijski sustav, omogućuje 

elektroničko dostavljanje sve potrebne dokumentacije prilikom prihvata i otpreme broda. 

Sustav olakšava rad lučkom agentu, kao i ostalim nadležnim tijelima npr. lučkoj kapetaniji, 

lučkoj upravi i carini.   

Odluka o uvođenju sustava  donijeta je  u Pravilniku o ispravama, dokumentima i 

podacima o pomorskom prometu, te o njihovoj dostavi, prikupljanju i razmjeni, kao i o 

načinu i uvjetima izdavanja odobrenja za slobodan promet s obalom. ( u nastavku: Pravilnik 

o ispravama)47 Njime sa smanjila potreba za „fizičkim dokumentima“ i slanja istih na više 

različitih mjesta, odnosno smanjila se administrativna opterećenost. CIMIS također 

omogućuje razmjenu podataka korisnika sustava Republike Hrvatske i SafeSeaNet sustavom 

kojeg je razvila Europska unija. Prilikom prihvata i otpreme broda nužno je pridržavati se 

pravila.  

 

 

Slika 1. Koncept rada sustava CIMIS48 

 

 
47 Pravilniku o ispravama, dokumentima i podacima o pomorskom prometu, te o njihovoj dostavi, 
prikupljanju i razmjeni, kao i o načinu i uvjetima izdavanja odobrenja za slobodan promet s obalom, (u 
nastavku: Pravilnik o ispravama Narodne novine br. 70/13, 55/15, 103/17 , čl.3 
48 https://mmpi.gov.hr/UserDocsImages/arhiva/CIMISNet_IN2%2022-1_18.pdf (25.07.2023.) 
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6.2.NAJAVA DOLASKA BRODA  
 

Najava dolaska broda u luku jedan je od bitnijih poslova lučkog agenta. U nastavku 

rada opisan je način najave broda u međunarodnoj te u linijskoj plovidbi. 

6.2.1. Najava dolaska broda u međunarodnoj plovidbi 
 

U međunarodnoj plovidbi, brod je dužan najaviti svoj dolazak u luku najmanje 24 sata 

prije procijenjenog vremena dolaska u luku ili neposredno nakon isplovljavanja iz prethodne 

luke ako je trajanje putovanja kraće od 24 sata ili ako odredišna luka nije poznata prilikom 

isplovljavanja. Ukoliko brod prevozi opasan teret dužan je najavu poslati odmah nakon 

isplovljavanja iz prethodne luke.  

Najava dolaska broda sastoji se od podataka o posadi, podataka o putovanju, podataka 

o putnicima, podataka o teretu, podataka o posadi te ostale potrebne dokumentacije.49  

Dokumentacija koju je putem CIMIS-a potrebno dostaviti prilikom najave dolaske broda je 

sljedeća: 

1. Svjedodžba o upisu broda u upisnik brodova 

2. Potvrda o sposobnosti broda za krcanje opasnih tvar 

3. Međunarodna svjedodžba o sustava protiv obraštanja (AFSC) 

4. Međunarodna svjedodžba o sigurnosnoj zaštiti broda (ISSC) 

5. Isprave o postojanju osiguranja/finincijskog jamstva u pogledu: 

5.1. Šteta zbog onečišćenja mora pogonskim uljem (BUNKER svjedožba) 

5.2.Pokrića troškova lociranja, označavanja i uklanjanja podrtine (WRECK 

svjedodžba) 

5.3.Građanske odgovornosti za štetu zbog onečišćenja uljem (CLC 

svjedodžba) 

 

 

 

 
49 Pravilnik o ispravama, Narodne novine  br. 70/13, 55/15, 103/17, čl. 4 
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Svjedodžba o upisu broda u upisnik brodova  

U upisnik brodova može se upisati svaki pomorski objekt u gradnji, osim ratnih 

brodova i brodova u gradnji koji se grade za potrebe Oružanih snaga Republike Hrvatske ili 

stranih oružanih snaga50, što je navedeno u Pravilniku o vođenju upisnika brodova, najvišoj 

dopuštenoj starosti i tehničkim uvjetima za upis u upisnik brodova (u nastavku: Pravilnik o 

vođenju upisnika). Upisnik se sastoji od glavne knjige te zbirke isprava koja se vodi u 

elektroničkom obliku. Prilikom podnošenja zahtjeva za upis broda u upisnik potrebno je 

navesti NIB ili oznake brodice, iznimno kod podnošenja zahtjeva za prvi upis.51 Za upis je 

nadležna lučka kapetanija odnosno ispostava lučke kapetanije u čijem je području 

prebivalište fizičke ili pravne osobe vlasnika brodice. 

(Vidi Prilog 1) 

Potvrda o sposobnosti broda za krcanje opasnih tvari 

U Pravilniku o rukovanju opasnim tvarima, uvjetima i načinu obavljanja prijevoza u 

pomorskom prometu, ukrcavanja i iskrcavanja opasnih tvari, rasutog i ostalog tereta u 

lukama, te načinu sprječavanja širenja isteklih ulja navedena je dokumentacija koju brod 

mora poslati lučkoj upravi prije nego što uplovi u luku, a prevozi opasane tvari.52 Opasnim 

tvarima smatra se onaj teret koji ima štetan utjecaj na okoliš i ljude te može dovesti do 

onečišćenja, a propisane su MARPOL konvencijom te IMDG kodom. Uz Potvrdu o 

sposobnosti broda za krcanje opasnih tvari, brod lučkoj upravi mora dostaviti i Deklaraciju 

o opasnim tvarima na brodu, na temelju koje lučka uprava izdaje dopuštenje za ulazak u 

luku. (Vidi Prilog 2) 

Međunarodna svjedodžba o sustavu protiv obraštanja (IAFS) 

Međunarodna pomorska agencija (IMO) 2001. godine donijela je Međunarodnu 

konvenciju o nadzoru štetnih sustava protiv obraštanja brodova, čiji je cilj ograničiti 

upotrebu štetnih premaza koji se koriste za premazivanje brodske oplate kako bi se spriječilo 

nakupljanje morskih organizama.53 

 
50 Pravilnik o vođenju upisnika brodova, najvišoj dopuštenoj starosti i tehničkim uvjetima za upis u upisnik 
brodova,(u nastavku: Pravilnik o vođenju upisnika brodova) Narodne novine br. 13/2020, Čl.6 
51 https://gov.hr/hr/uputa-za-upis-brodice/484 (01.08.2023.) 
52 Pravilnik o rukovanju opasnim tvarima, uvjetima i načinu obavljanja prijevoza u pomorskom prometu, 
ukrcavanja i iskrcavanja opasnih tvari, rasutog i ostalog tereta u lukama, te načinu sprječavanja širenja 
isteklih ulja, Narodne novine br. 51/05, 127/10, 34/13, 88/13, 79/15,53/16, čl.9 
53 https://www.imo.org/en/OurWork/Environment/Pages/Anti-fouling.aspx (8.8.2023) 
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 Kao dokaz da na brodu nisu korištena nedozvoljena sredstva za premaz brodske 

oplate, prilaže se Međunarodna svjedodžba o sustavu protiv obraštanja. Svjedodžbu mora 

posjedovati svaki brod  koji uplovljava u  luku u Republici Hrvatskoj ili pristaje uz 

nepomične obalne objekte  te čija bruto tonaža iznosi 400 ili više bruto tona. Ukoliko bruto 

tonaža broda iznosi manje od 400 BT, a brod je duži od 24 metra prilaže se Izjava o sustavu 

protiv obraštanja koja je potpisana od strane vlasnika broda ili njegovog opunomoćenika.54   

(Vidi Prilog 3) 

Međunarodna svjedodžba o sigurnosnoj zaštiti broda (ISSC) 

Međunarodna svjedodžba je isprava kojom se potvrđuje da brod udovoljava zahtjevima  

Međunarodne konvencije o zaštiti ljudskih života na moru (SOLAS Konvencija) u vezi sa 

sigurnosnom zaštitom i Međunarodnim pravilnikom o sigurnosnoj zaštiti brodova i lučkih 

prostora (ISPS Pravilnik). U Replici Hrvatskoj Pravilima za statutarnu certifikaciju pomorskih 

brodova, sigurnosnou zaštitu brodova utvrđuje se uredbe SOLAS Konvencije i ISPS 

pravilnika.  

Svjedodžba se dostavlja putem sustava CIMIS najkasnije 24 sata prije predviđenog 

vremena dolaska broda u luku ili neposredno nakon odlaska iz prethodne luke ukoliko je 

putovanje kraće od 24 sata ili ako sljedeća luka nije poznata ili se promijeni tijekom putovanja, 

čim ista postane poznata. ISSC svjedodžbu mora dostaviti  svaki putnički brod, uključujući 

brze putničke brodove u međunarodnoj plovidbi, teretne brodove, uključujući brze teretne 

brodove od 5oo BT i više u međunarodnoj plovidbi, pokretni obalne objekti za istraživanje 

morskog dna i podmorja upisane u očevidnike Republike Hrvatske te putnički brodovi u 

nacionalnoj plovidbi koji obavljaju putovanja udaljavajući se više od 20 Nm od obale kojoj 

osobe u opasnosti mogu sigurno pristupiti  u vrijeme srednje razine morskih mijena.55 

(Vidi Prilog 4) 

 Šteta zbog onečišćenja mora pogonskim uljem (BUNKER svjedodžba) 

Prema Pravilniku o vođenju upisnika brodova Bunker svjedodžba je svjedodžba o 

osiguranju ili drugom financijskom jamstvu o građanskoj odgovornosti za štetu zbog 

onečišćenja pogonskim uljem koja se izdaje sukladno odredbama članka 7. Međunarodne 

konvencije o građanskoj odgovornosti za štetu zbog onečišćenja pogonskim uljem te 

 
54 Pravilnik o ispravama, Narodne novine br. 70/13, 55/15, 103/17 , Prilog I, dio F 
55 Zakon o sigurnosnoj zaštiti pomorskih brodova i luka, NN 108/17, 30/21 čl. 5 
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Pomorskom zakoniku.56 Svjedodžbu o osiguranju ili drugom financijskom jamstvu za štete 

zbog onečišćenja pogonskim uljem dužni su imati svi  brodovi čija bruto tonaža iznosi više 

od 1000 BT-a., a upisani su u upisnik brodova. Vlasnici takvih brodova dužni su imati 

osiguranje ili neko drugo financijsko jamstvo, čiji je novčani iznos jednak granicama 

odgovornosti  propisanim u Pomorskom zakoniku prema članku 391. Ovu svjedodžbu izdaje 

nadležno tijelo države zastave koju brod vije ili  neka druga država ukoliko država  zastave  

koju brod vije nije članica konvencije o građanskoj odgovornosti za štetu zbog onečišćenja 

pogonskim uljem.57 

(Vidi Prilog 5) 

 Pokriće troškova lociranja, označavanja i uklanjanja podrtine (WRECK svjedodžba) 

WRECK svjedodžbu dužan je posjedovati svaki domaći ili strani brod čija bruto tonaža 

iznosi 300 ili više BT-a, a koji namjerava uploviti u unutarnje morske vode Republike 

Hrvatske ili pristati uz obalni objekt. Svjedodžba je dokaz o financijskom jamstvu ili 

osiguranju koje je povezano s odgovornošću uklanjanja podrtine.58 Osiguranje za troškove 

lociranja, označavanja i uklanjanja podrtine u Republici Hrvatskoj regulirano je Pomorskim 

zakonikom, a temelji se na Međunarodnoj konvenciji  o uklanjanju podrtina iz 2007. godine. 

Podrtinom se smatra svaki brod, dio broda ili predmet s broda koji je potonuo ili se nasukao 

te ga je potrebno ukloniti iz mora. Kao dokaz o postojanju osiguranja ili financijskog jamstva 

priznaju se i potvrde koje izdaju P&I klubovi, ukoliko drugačije nije navedeno u polici 

osiguranja te druga novčana i materijalna sredstva. 

 Građanska odgovornosti za štetu zbog onečišćenja uljem (CLC svjedodžba) 

CLC svjedodžba dokaz je da je vlasnik broda sklopio ugovor s osiguranjem  ili da 

posjeduje neko drugo financijsko jamstvo vezano uz odgovornost za štetu nastalu 

onečišćenja uljem. Osiguranje je propisano Međunarodnom konvencijom o građanskoj 

odgovornosti za štetu nastalu zbog onečišćenja mora pogonskim uljem.  U Republici 

Hrvatskoj  2001. godine donijet je Zakon o potvrđivanju Međunarodne konvencije o 

građanskoj odgovornosti za štetu onečišćenja pogonskim uljem. Konvencija se odnosi na 

svaki brod koji prevozi više od 2000 t pogonskog ulja, a namjerava ući u neku luku  u 

 
56 Pravilnik o vođenju upisnika brodova, Narodne novine br. 13/2020, čl. 3 
57 Odluka o proglašenju zakona o potvrđivanju protokola, iz 1992. godine, o izmjeni međunarodne 
konvencije o građanskoj odgovornosti za štetu zbog onečišćenja uljem, iz 1969. Godine čl. 7 
58 Pravilnik o vođenju upisnika brodova, Narodne novine br. 13/2020, čl. 3 
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Republici Hrvatskoj.59 Pri upisu broda u upisnik brodova, bilježi se količina ulja koju brod 

prevozi.60 Ukoliko brod nema osiguranje ili navedenu svjedodžbu nema pravo ulaska u 

hrvatske luke kao ni pravo obavljanja prekrcajnih djelatnosti s teretom, odnosno uljem. 

 

6.2.2. Najava dolaska broda u nacionalnoj linijskoj plovidbi 
 

U nacionalnoj linijskoj plovidbi plovidbeni red, odnosno dostava istog lučkim 

vlastima, smatra se najavom dolaska broda u luku. Ukoliko se radi se o brodu u 

međunarodnoj linijskoj plovidbi vrijeme koje je navedeno u plovidbenom redu smatra se 

procijenjenim vremenom dolaska broda u luku. 61 Plovidbeni red mora sadržavati: broj linije, 

ime broda, ime zamjenskog broda, NIB, luke ticanja , ETA i ETD.  Brod je dužan dostaviti 

plovidbeni red minimalno 3 dana prije početka njegove primjene.  Ukoliko dođe do 

promjena podataka, brod je promjene dužan prijaviti neposredno nakon saznanja istih , a 

najkasnije prije primjene promjena.62 

6.3. PRIJAVA DOLASKA BRODA 
 

U ovom podpoglavlju, razradit će se postupak prijave dolaska broda u jednu od 

hrvatskih luka.  U Pravilniku o ispravama posebno se propisuje službeni postupak prijave 

broda u međunarodnoj plovidbi te službeni postupak prijave broda u linijskoj plovidbi. U 

daljnjem dijelu rada slijedi opis istih. 

6.3.1. Prijava dolaska broda u međunarodnoj plovidbi 
 

Prilikom prijave dolaska broda u međunarodnoj plovidbi brod je dužan, najkasnije 12 sati 

nakon stvarnog vremena dolaska u luku ili prije ukoliko službe tijela to zahtijevaju63, 

dostaviti sljedeće dokumente i podatke: 

- Izjava o brodskim zalihama 

- Izjava o osobnim stvarima članova posade 

 
59 Zakon o potvrđivanju Međunarodne konvencije o građanskoj odgovornosti za štetu onečišćenja pogonskim 
uljem iz 2001. godine, Narodne novine br. 9/2006, čl. 7 
60 Pravilnik o vođenju upisnika brodova, Narodne novine br. 13/2020, čl. 37 
61 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.63 
62Pravilnik o ispravama, Narodne novine br. 70/13, 55/15, 103/17, čl. 18 
63 Pravilnik o ispravama, Narodne novine br, 70/2013,55/15, 103/17, čl. 5 
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- Popis posade i putnika 

- Izjavu o zdravstvenom stanju osoba na bradu 

- ATA ( predviđeno vrijeme dolaska broda u luku) 

- Gaz na krmi i pramcu za vrijeme dolaska 

- Podatci o sljedećoj luci64 

 

Izjava o brodskim zalihama 

 

Prema IMO FAL Konvenciji o olakšicama u međunarodnom pomorskom 

prometu (eng. Convention of Facilitation of International Maritime Traffic), brod je dužan 

ispuniti FAL obrazac 3.65 Obrazac lučki agent dostavlja putem sustava CIMIS pri dolasku 

broda u luku i sadrži podatke o brodskim zalihama.  U brodske zalihe ubrajaju se predmeti 

za široku potrošnju, stvari namijenjene prodaji posadi i putnicima te goriva i maziva. 

Rezervni dijelovi i oprema ne ubrajaju se u brodske zalihe. Izjavu o brodskim zalihama 

pregledava i odobrava djelatnik carinske uprave. Nakon što je on odobri, lučka kapetanija 

izdaje Odobrenje za slobodan promet obalom ( free pratique). Free pratique lučka kapetanija 

odobrava u sustavu CIMIS i tako se smatrat da je dostavljen lučkom agentu. Ukoliko lučki 

agent želi, može originalno odobrenje preuzeti u lučkoj kapetaniji.66  

(Vidi Prilog 6) 

 

Izjava o osobnim stvarima članova posade 

 

Lučki agent  dužan je putem sustava CIMIS dostaviti Izjavu o osobnim stvarima 

članova posade. Ova isprava također je propisana IMO FAL konvencijom, a obrazac koji je 

potrebno ispuniti naziva se FAL obrazac 4. Osobnim stvarima smatraju se svi predmeti koje 

članovi posade pri ukrcaju unose na brod, uključujući novac te odjeću.  

(Vidi prilog 7) 

Popis posade i putnika 

 

Popis svih članova posade te svih putnika lučki agent unosi u sustav CIMIS. Potrebno 

je navesti osobne podatke, luku ukrcaja te luku iskrcaja. Nakon unosa svih potrebnih 

 
64 Ibidem, op, cit, prilog 2 
65 https://www.imo.org/ (4.9.2023,) 
66 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.62 
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podataka sustav sam određuje rada li se o ukrcaju, tranzitu ili iskrcaju posade ili putnika. 

Ukoliko se na brodu otkriju slijepi putnici,  lučki agent dužan je to unijeti u sustav CIMIS.  

(Vidi prilog 8) 

 

Izjava o zdravstvenom stanju osoba na brodu 

 

Izjavu o zdravstvenom stanju osoba na brodu dužan je dostaviti svaki strani brod koji 

uplovljava u hrvatske luke, što je propisano Pomorskim zakonikom. U izjavi se nalaze  svi 

podaci o zdravstvenom stanju pojedinog člana posade. Sanitarni inspektor pregleda izjavu 

te je odobrava. Nakon što je izjava odobrena, lučka kapetanija može izdati odobrenje za 

slobodan promet obalom. 67  Ukoliko postoje zdravstveni problemi, oni ostaju poznati samo 

lučkom agentu i sanitarnom inspektoru.  

(Vidi prilog 9) 

6.3.2. Prijava dolaska broda u linijskoj  plovidbi 
 

Brod u nacionalnoj linijskoj plovidbi obavezan je najkasnije 12 sati prije uplovljavanja 

dostaviti podatke o prijavi broda, a  brod u međunarodnoj linijskoj plovidbi prijavu izvršava u skladu 

s postupkom prijave broda u međunarodnoj plovidbi koja je prethodno objašnjena u radu. 68 

6.4. BORAVAK BRODA U LUCI  
 

 Tijekom boravka broda u luci  lučki agent obavlja razne poslove koji su vezani uz 

brod, teret i posadu.  

Poslovi  lučkog agenta vezani za brod su: 

- Opskrbljivanje broda zalihama i pogonskim gorivom 

- Organizacija poslova vezanih za popravak broda 

- Komunikacija s predstavnicima klasifikacijskog društva 

- Pribavljanje brodskih isprava i knjiga 

Lučki agent stupa u kontakt s opskrbljivačina broda, npr. kod opskrbe broda gorivom, 

mazivom, pitko vodom i hranom. Ukoliko je potrebno agent organizira i popravke broda u 

 
67 Mandić, N., Lovrić, I., op. cit., str.61 
68 Pravilnik o ispravama, Narodne novine br, 70/2013,55/15, 103/17, čl. 18 
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remontnim brodogradilištima. S nekim brodogradilištima agent ima sklopljen ugovor te 

dobiva proviziju ukoliko oragnizira remont u tom brodogradilištu. 69 

Poslovi lučkog agenta vezani u teret: 

- Izdavanje prijevoznih isprava i ostalih dokumenata ( teretnica, manifest tereta, plan slaganja 

tereta te dokument „bez zapreke“) 

- Komunikacija s kontrolnim kućama zbog uzimanja uzorka tereta 

- Komunikacija s veterinarskom službom 

- Nadzor prekrcajnih operacija 

Primjer posla vezanog uz teret je izdavanje dokumenta „bez zapreke“, taj dokument daje 

primatelju pravo preuzimanje robe od brodara. On je dokaz da je primatelj podmirio sve 

račune prema brodaru, kao i vozarinu.70 Lučki agent komunicira i s veterinarskom službom 

u slučaju kad je teret na brodu stoka, životinjski proizvodi ili proizvodi životinjskog 

podrijetla .  

Poslovi lučkog agenta vezani uz posadu: 

- Organizacija pružanja medicinske skrbi 

- Organizacija edukacije članova posade 

- Komunikacija s diplomatskim i konzultantskim predstavnicima71 

Ukoliko je potrebno lučki agent organizira pružanje medicinske pomoći ozlijeđenom članu 

posade, a ako se radi o ozbiljnijoj ozlijedi, traži zamjenu za ozlijeđenog člana. Također pri 

prijavi novog član posade, agent komunicira s policijskim vlastima.  

6.5. ODLAZAK BRODA IZ LUKE  
 

Prilikom najave odlaska broda dostavljaju se podatci, isprave i dokumenti na kojima 

je došlo do nekih promjena u odnosu na one dokumente koji su dostavljeni prilikom najave 

dolaska broda.72 Dokumente lučki agent dostavlja lučkoj kapetaniji, najkasnije 1 sat prije 

ETD. Nakon što je sva dokumentacija zaprimljena i odobrena, lučka kapetanija izdaje 

Dozvolu odlaska broda. Dozvola odlaska broda sadrži: ime broda, bruto tonažu, zastavu 

 
69 Mojaš N., Prepoznavanje sigurnosnih prijetnji na brodu i sigurnosni postupci posade broda, Sveučilište u 
Dubrovniku, 2013. God 
70 Pomorski fakultet u Rijeci; Hrvatsko pomorsko nazivlje, str. 67 
71 Biljške s nastavnog sata, predavač:Prof, dr. sc. Biserka Rukavina 
72 Pravilnik o ispravama, Narodne novine br, 70/2013,55/15, 103/17, čl. 8 
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pripadnosti, luku upisa, ime i prezime zapovjednika, pozivni broj, IMO broj, MMSI broj, 

ukupan broj osoba na brodu, luku odlaska, datum i ETD, te prvu odredišnu luku.73 

 

Prije nego što brod napusti luku, lučki agent brodu dostavlja dokumente koji se 

smatraju potvrdom o uspješnom prihvatu i otpremi broda. Sljedeći dokumenti nisu uvjet za 

izdavanje Dozvole odlaska broda, već čine uobičajnu dokumentaciju koju je agent dužan 

dostaviti pri otpremi broda. U engleskom jeziku skup tih dokumenata se naziva Clearance 

of the vessel, a njega čine: 

- Potpisana teretnica 

- Odlazeći manifest 

- Činjenično stanje  

- Vremenska tablica  

 

Teretnica  (Bill od Lading) 

 

 Teretnica se smatra jednim od najbitnijih dokumenata u pomorskom prijevozu.  To je 

isprava kojom brodar potvrđuje da je na brod primio teret, obvezao se da će ga transportirati 

do određene luke i izdati osobi koja je vlasnik tog tereta.74 Može se reći da je njezina uloga 

trojaka, prvo teretnica je dokument o vlasništvu nad robom navedenoj u teretnici, drugo, 

njome se potvrđuje da je teret otpremljen i treće, pisani je trag o dogovorenim vremenskim 

rokovima i uvjetima prijevoza robe.75 

U teretnici su navedeni sljedeći podaci: broj, dan izdavanja i broj izdanih primjeraka, 

ime broda i zastavu koju brod vije, tonažu broda, vrstu i oznaku tereta, količinu 

tereta,vrijednost i klasifikaciju tereta, iznos vozarine, ime krcatelja te luku ukrcaja i iskrcaja. 

Posebno mora biti označeno radi li se o opasnom teretu te u kakvoj se ambalaži teret nalazi. 

Teretnicu potpisuje prijevoznik ili njegov opunomoćenik.76 

 

 

 

 

 
73 Ibidem, op,cit., čl.9 
74 Mohorović, P,. Što je brodska teretnica? ,Naše more, 1957.god., 354-356 
75 https://www.investopedia.com/terms/b/billoflading.asp (6.9.2023.) 
76 Pomorski zakonik,Narodne novine br. 181/04, 76/07, 146/08, 61/11, 56/13, 26/15, 17/19, čl. 507 
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Odlazeći manifest (Cargo manifest) 

 

Odlazeći manifest je carinska isprava o kontroli broda i tereta na brodu. Ovu ispravu 

potpisuje zapovjednik broda i time potvrđuje da podatci upisani u manifest odgovaraju 

stvarnom stanju na brodu.77 Za manifest ne postiji tipizirani obrazac, može biti pisan rukom 

ili natipkan. Neke brodraske kompanija imaju svoje tipizirane obrasce za tu svrhu. Obično 

uključuje informacije kao što su opis tereta, količina, težina, vrsta pakiranja i luku ukrcaja, 

luku iskrcaja i referentni broj teretnice. Kada se radi o brodu linijske plovidbe za opće terete, 

ponekad manifest nije sastavljen u trenutku odlaska broda. U tom slučaju carinski službenik 

odobrava rok od 14 dana za dostavu odlazećeg manifesta. 78  Ukoliko na brodu nema tereta 

u manifest se upisuje „bez tereta“. Manifest se, nakon što brod dobije dozvolu za odlazak iz 

luke,  predaje carini. 

Činjenično stanje (Statement of Facts) 

 

Činjenično stanje je detaljan izvještaj o svim aktivnostima broda od njegova dolaska 

u luku, za vrijeme rukovanja s teretom, do odlaska iz luke. Obuhvaća datum i vrijeme 

dolaska i odlaska broda, obavijest o spremnosti (Notice of Arrival), vrijeme provedeno u 

čekanju za vez, vrijeme početka i završetka rukovanja s teretom te sva kašnjenja npr. vrijeme 

čekanja na dizalicu zbog kvara ili štrajkovi.79 U praksi se koriste razni obrasci, ali najčešče 

se koristi obrazak kojeg je izdao BIMCO. Dokument na temelju vremenke tablice sastavlja 

lučki agent, ali bitno je da je potpisan od strane kapetana broda. 

 

Vremenska tablica (Time Sheet) 

 

Vremenska tablica boravka broda u luci predstavlja točan tablični prikaz o vremenu 

tijekom kojeg je brod boravio u luci.  U tablici je navedeno vrijeme dolaska broda u luku, 

početak računanja prekostojnica i stojnica, svi radni i neradni dani te radno i slobodno 

vrijeme posade, vrijeme kada je završena manipulacija teretom i vrijeme odlaska broda iz 

luke. Stojnice su vrijeme dopušeno brodu za ukrcaj ili iskraj tereta, a prekostojnice započinju 

 
77Pravilnik o ispravama, Narodne novine br, 70/2013,55/15, 103/17, čl. 8 
78 https://www.pfri.uniri.hr/bopri/documents/17-Procedondepart_000.pdf (6.9.2023.)  
79 https://www.seatech.bc.ca/resources/blogs/blog-details/1 (5.8.2023) 
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nakon što su stojnice istekle,a za prekoračeno vrijeme plaća se naknada. Na temelju 

vremenskih izračuna lučki agent  sastavlja zbirni račun. 80 

6.6. IZRADA ZBIRNOG RAČUNA 
 

Sastavljanje zbirnog računa, računa otpreme ili eng. Disbursement account jedan je od 

poslova lučkog agenta. To je obračun svih troškova koje je lučki agent učinio za račun 

brodara u luci u kojoj je brod pristao. U zbirni račun uključene su lučke pristojbe i lučke 

naknade.  Lučke pristojbe podrazumijevaju  pristojbu za upotrebu obale, brodsku ležarinu te 

pristojbu za vez.81   

Svako plovilo koje koristi javnu luku u svrhu ukrcaja ili iskrcaja tereta ili putnika, 

opskrbe plovila gorivom, mazivom, vodom i namirnicama, dužno je platiti pristojbu za 

upotrebu obale.82 Pristojba za upotrebu obale za teretna plovila određuje se prema nedjeljivoj 

toni ukupnog ukrcanog odnosno iskrcanog tereta, odnosno na vrstu tereta, odnosno komadu 

terata ili teretnih vozila. Za putnička plovila visina pristojbe određuje se prema broju 

putnika.83  

Brodsku ležarinu plaća plovni objekt kad koristi operativni dio luke u bilo koju svrhu, 

osim radi ukrcavanja ili iskrcavanja putnika, tereta i vozila, osim plovila u javnom 

pomorskom prijevozu kada obavljaju prijevoz na pomorskoj liniji za koju su ishodili 

koncesiju temeljem natječaja.84 Obračunava se prema nedjeljivom danu od 24 sata i 

nedjeljivom dužnom metru plovila te prema nedjeljivoj ukrcanoj toni. Ukoliko je nadležna 

lučka kapetanija izdala zabranu isplovljavnja zbog vremenskih uvjeta, brod nije dužan 

plaćati ležarinu. 

 
80 https://www.handybulk.com/laytime/  (5.8.2023) 
81 Zakon o pomorskom dobru i morskim lukama; NN 158/03, 100/04, 141/06, 38/09, 123/11, 56/16, 98/19, 
čl.62 
82 Pravilnik o kriterijima za određivanje lučkih pristojbi,Narodne novine br. 20/09 , čl.5 
83 Ibidem čl. 6 
84 Lučke pristojbe i naknade lučke uprave Rovinj-Rovigno za 2023. godinu, Rovinj,2022.  
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Slika 2 Primjer obračuna brodske ležarine - lučka uprava Rovinj85 

 

Pristojba za vez treća je od lučkih pristojbi. Nju plaća ribarski brod ili brodica, sportski 

ili drugi brodovi i brodice na komunalnom dijelu luke. Za brodice se izračunava godišnje, a 

visina pristojbe ovisi o nedjeljivom dužnom metru brodice.86 U nautičkom djelu luke 

pristojbu plaćaju brod, jahta ili brodica prema nedjeljivom danu i nedjeljivom dužnom 

metru, a obračun počinje nakon 30 minuta provedenih na vezu. 

 

Slika 3 Primjer obračuna pristojbe za vez u nautičkom dijelu luke- lučka uprava Zadar 87 

 
85 https://port-rovinj.hr/wp-content/uploads/2022/02/Lucke-pristojbe-i-naknade-za-2022.pdf (28.8.2023) 
86 https://www.cpa-zadar.hr/lu%C4%8Dke-pristojbe (28.8.2023) 
87 Odluka  o visini lučkih pristojbi i lučkih naknada županijske lučke uprave Zadar, 8.9.2022., Zadar, čl. 18 
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Lučke naknade odnose se na naknade koje korisnci luke plaćaju za dobivenu uslugu. 

Prema Zakonu o koncesijama visinu naknade određuje sam koncesionar88, a lučka uprava je 

odobrava odnosno neodobrava. Zakon o pomorskom dobru i morskim lukama koncesiju 

definira kao pravo gospodarskog korištenja pomorskog dobra koje se stječe ugovorom o 

koncesiji.89 U lučke naknade ubrajaju se  usluge peljareja, usluge tegljenja,  naknada za 

uporabu objekata sigurnosti plovidbe te ostale naknade kao što su naknada za opskrbu broda 

pitkom vodom ili  naknada za opasivanje broda plutajućim branama.  

Peljarenje je vođenje plovnog objekta od stručne osobe (peljara), i davanje stručnih 

savjeta zapovjedniku plovnog objekta, radi postizanja sigurne plovidbe u lukama, tjesnacima 

i drugim područjima unutarnjih morskih voda i teritorijalnog mora.90 Može se podijeliti na 

lučko i obalno peljarenje. Lučko peljarenje odnosi se na peljerenje broda u lučkom području, 

a obalno peljarenje odnosi se na peljarenje u dijelu unutarnjih morskih voda Republike 

Hrvatske. Najviši dopušteni iznos za uslugu određuje ministar.  

Naknadu za upotrebu objekata sigurnosti plovidbe plaća svaki plovni objekt koji 

uplovi u luku ili doplovi na sidrište u unutarnjim morskim vodama ili teritorijalnom moru 

Republike Hrvatske.91 Naknada se isplaćuje trgovačkom društvu Plovput d.o.o  za obavljanje 

usluga postavljanja i održavanja objekata sigurnosti plovidbe. U objekte sigurnosne plovidbe 

ubrajaju se: svjetionici, obalna svjetla, oznake, plutače, radarski farovi, signali za maglu, 

signalne postaje, Centar za nadzor i upravljanje plovidbom kanalom Sv. Ante, elektroničke 

oznake – AIS AtoN) i obalne radijske postaje s opremom na pripadajućim kotama.92 

Osim lučkih pristojbi i naknada, u zbirni račun ulaze i režijski troškovi npr. uporaba 

automobila i telefonski razgovori. Svaka stavka troška mora biti popraćena dokazom 

odnosno, izdanim računom. Lučki agent zbirni račun dostavlja vlasniku broda, a on je prema 

članku 681. Pomorskog zakonika agentu dužan isplatit naknadu za troškove.  

 

 

 
88 Zakon o koncesijama, Narodne novine br, 69/17, 107/20, čl, 3 
89 Zakon o pomorskom dobru i morskim lukama; Narodne novine br. 158/03, 100/04, 141/06, 38/09, 123/11, 
56/16, 98/19, 83/25,čl.3 
90 Pomorski zakonik,Narodne novine br. 181/04, 76/07, 146/08, 61/11, 56/13, 26/15, 17/19, čl. 68 
91 Pravilnik o naknadi za uporabu objekata sigurnosti plovidbe, Narodne novine br. 138/15, čl. 3 
92 Ibidem, čl. 1 
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7. ZAKLJUČAK 
 

Prema svemu navedenom u ovom radu jasno se ističe da je uloga pomrskog agenta 

iznimno bitna za cijelovito pomorsko gospodarstvo. To se osobito može zaključiti iz 

činjenice da se prvi pomorski agenti odnosno posrednici u pomorskim djelatnostima javljaju 

već u antičkim vremenima. Njihova se uloga tijekom povijesti razvijala i zadržala sve do 

danas. Pomorski agent je osoba koja se na temelju ugovora o pomorskoj agenciji obvezuje 

obavljati ugvorene poslove u ime i za račun principala, a on se obvezuje agentu isplatit 

nagradu. Lučki agent, podvrsta je pomorskog agenta, te se sve navedeno odnosi i na njega.  

Današnje djelatnosti pomorskog, odnosno lučkog agenta jasno su definirane 

međunarodnim i nacionalnim pravnim zakonima i aktima. Pomorski zakonik osnovno je 

pravno vrelo u Republici Hrvatskoj, kojim je reguliran rad lučkog agent. Uvjet za obavljanje 

djelatnosti je uspješno polaganje ispita, koji se održava u lučkoj kapetaniji. Nakon toga agent 

se upisuje u Upisnik pomorskih agenata. Uz to, agent prvenstveno mora imati dobre  

psihofičke sposobnosti za obavljanje djeatnosti i mora znati pravodobno reagirati i upravljati 

resursima kojima raspolaže. 

Nakon što je lučki agent ostvario pravne osovne za obavaljanje svoje djelatnosti, 

može sklapati ugovore s nalogodavcima iz čega prozlaze njegova prava i obveze. Temeljna 

je obveza da svoj posao odradi s najboljim mogućim ishodom za principala što ukjučuje da 

principala obavještava o svim događanjima, postupa prema njegovom nalogu, osbno obavlja 

posao i čuva poslovnu tajnu. Agent prije obavljanja posla ima pravo zatražiti predujam, a u 

konačnici za obavljeni posao ostvaruje pravo na nagradu koja se sastoji o provizije i 

pristojbe. Provizija je naknada za posredovanje, a pristojba je naknada za rad vezan uz 

prihvat ili otpremu broda. 

Glavni dio ovog rada opisuje ulugu lučkog agenta pri najavi dolaska broda, prijavi 

dolaska broda, boravku broda u luci i odlasku broda iz luke. Prilikom navedenih aktivnosti, 

vrlo je važno da  je agent dobro upoznat sa svim zakonima, propisima, te da prati ukoliko 

dođe do promjena u dokumentraciji koju svakodnevno koristi. Uočljivo je da postoje razlike 

prilikom prijave broda ovisno o tome radi li se o brodu u linijskoj ili slobodnoj plovidbi. 

Tijekom boravka broda u luci agent obvalja razne poslove vezan uz brod, npr. oragniziranje  

peljearnja ili opskrba namirnicama, oragnizira medicnsku pomoć posadi te upravlja 
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ukrcajem i iskrcajem tereta na brod. Prije odlaska broda iz luke prijavljuje odlazak,  te sve 

nastale promjene prijavlju lučkim vlastima. Za dostavu dokumentacije koristi sustav CIMIS.  

  U konačnici, lučki agent sastavlja zbirni račun. U njemu prikazuje sve troškove 

vezane uz brod. Nakon pisanja ovog rada, iščitavanja mnogih zakona i pravilnika mogu 

zaključiti da je posao lučkog agenta jedan od najzahtjevniji i najkompleksniji poslova. 

Nakon sklapanja svakog pojedinog ugovora, agent su susreće s novim brodom, novim 

teretom što znači da njegov posao nikad neće postati monoton ili dosadan. On je osoba na 

koju se brodar može u svakom trenutku osloniti. 
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93 Pravilnik o upisu brodova unutarnje plovidbe, NN 56/2000 
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96 https://www.hapag-lloyd.com/content/dam/website/downloads/pdf/ISSC%20-

%20Northern%20Jamboree.pdf (15.8.2023) 
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97 https://knowledgeofsea.com/tag/certificate-of-insurance-or-other-financial-security-in-respect-of-civil-

liability-for-bunker-oil-pollution-damage/ (15.8.2023) 
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98 IMO FAL Konvencija o olakšicama u međunarodnom pomorskom prometu, 1965. izdanje 2017 
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99 Ibidem 
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100 https://www.adriaticsailor.com/admin/_upload/dita/crewlistaberi.jpg (10.08.2023.) 
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101 https://imgv2-2-f.scribdassets.com/img/document/337486611/original/522f0a8195/1691504357?v=1 
(20.8.2023) 
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102 https://www.fonasba.com/wp-content/uploads/2021/04/AAAfinal.pdf (6.9.2023.) 


